


第2节  人和动物的生殖与发育（第2课时）
【核心概念】
8.生命的延续与进化
【学习内容与要求】
8.3 人的生命从受精卵开始
⑩说出人体发育过程和各发育阶段的生理特点。
⑪认识青春期的生理和心理变化，树立正确的性道德观。
【教学目标】
1.科学观念：知道人的发育所要经历的几个时期；知道青春期发育的特点、生理变化及青春期卫生保健的重要性。
2.科学思维：会分析生长曲线图，能分析遗精和月经的原因。
3.探究实践：学生观察图片和结合自身的发育特点来说出青春期的特点。
4.态度责任：学生初步树立正确的性道德观，并认识到科学的性知识和正确的性道德观对身心健康的深远意义。
【教材分析】这节课的主要教学目标是让学生从身体外形、生殖器官和内脏的发育了解青春期的特征，同时也能对学生青春期出现的一些疑惑不解的、羞于启齿的问题，给予科学的解释和正确的引导，帮助学生培养积极乐观的心态，健康地度过青春期。　
【教学过程】
	教学环节
	教学活动
	设计意图

	创设情境，明确问题
	世界上每天都有许多婴儿诞生：
 [image: ]
婴儿诞生后又经历怎样的发育过程？
	引入课题

	生长时期
	引入问题：婴儿出生后，人的一生要经历哪几个生长时期？
图片展示：
 [image: ]
归纳结论：人的一生要经历婴幼儿期、少年期、青春期、成年期、老年期；经历生长、发育、成熟等过程，最终衰老死亡。
思考与讨论：
1.阅读图，人的整个身体在哪些年龄段生长发育较快？这些年龄段分别相当于人的哪个生长时期？
          [image: ]
参考：0~3岁，第一生长高峰期：婴幼儿期；11~18岁，第二生长高峰期：青春期。
2.比较人在11一18岁左右，整个身体、大脑、生殖器官生长发育的特征。
参考：整个身体：身高和体重迅速增长。大脑：脑质量和脑神经细胞数目基本上不再增加，但脑的内部结构和功能却不断分化、发展和完善，脑的调节能力大大增强。生殖器官：迅速发育。
青春期是人一生中身体发育和智力发展的黄金时期。

	














在图上划分年龄段进行分析。








为学习青春期铺垫。

	青春期
	引入问题：你已进入青春期了吗？你是根据什么判定自己是否进入青春期的？
图片展示：
     [image: ]
归纳结论：
男性                         女性
[image: ][image: ]
引入问题：青春期的显著特点
学生讨论：
归纳结论：
男性—出现遗精：男孩进入青春期后，睾丸体积增大，并分泌雄性激素，开始产生精子，因此有时在睡梦中会排出精液，这种现象叫做遗精（一般开始时间12~18岁）。
女性—出现月经：女孩的卵巢质量增加，并分泌雌性激素，开始产生卵细胞排出。如果卵细胞没有受精，子宫内膜脱落，引起子宫出血，这就是月经（周期约28~30天）。
遗精和月经都是青春期男女正常的生理现象。
引入问题：男女有别
学生讨论：
归纳结论：男、女生殖器官的差异称为第一性征。除生殖器官外的男女差异称为第二性征。
[image: ]

	




























学生要有性别意识，第一性征和第二性征。

	
	引入问题：图中的红点代表青春期形体变化开始的平均年龄。
学生读图：
归纳结论：男孩的青春期一般比女孩晚2年左右。青春期发育”的时间因人而异，但都发生在一定年龄范围内。
引入问题：如何保持青春期的身心健康？
学生讨论：
归纳结论：进人青春期的女孩和男孩对始萌动性意识，从疏远异性到逐渐渴望接近异性，这是正常的心理现象。人处于青春期时，大脑兴奋性强，容易接妥新鲜事物，但自我控制能力较弱。
因此，我们要注意培养自制能力，在和异性交往过程中，要学会控制冲动，做到不卑不亢 、自重自爱。
此外，生活要有规律，积极参加文体活动。每天应注意营养适当，尤其要克服偏食的习惯，以促进身心健康成长。
	科学教学中渗透青春期健康教育。

	板书设计
	[image: ]
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